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A Dél-Dunántúlon fekvő Pécs jelentős római 
örökséggel rendelkezik, tudniillik a középkori 
Quinqueeclesiae az antik Sopianae területén jött 
létre. Sopianae ugyan túlélte a Nyugat-Római Bi-
rodalom bukását, de a népvándorlás időszaká-
ban a település súlypontja áttevődött az egykori 
római polgárvárosból az ókeresztény temető te-
rületére, ahol a középkori város legjelentősebb 
szakrális központja, illetve legkorábbi település-
magja is létrejött. Másként fogalmazva: Pécs ese-
tében az antik és a középkori városközpont nem 
esik egybe, noha Sopianae jó állapotban levő 
szakrális és polgári épületei komoly szerepet ját-
szottak a középkori város kialakulásában.1

A hagyományos nézet szerint a Pécs körüli 
régió a 9. században a Keleti-Frank Birodalomhoz 
tartozott – holott ezt bizonyító régészeti leletek 
napjainkig nem kerültek elő –, majd a 10. század 
elején a magyarság telepedett meg ezen a vidé-
ken. A középkori város létrehozása egyértelműen 
a magyarsághoz kötődik, s Pécs életét, fejlődését 
az szabta meg, hogy a település egy korai alapí-
tású (1009) egyházmegye székhelye volt.2

A város a pécsi püspökség népeinek 1190-re 
datált, de 1340 táján hamisított kiváltságlevele 
szerint a püspökség birtoka és birtokainak köz-
pontja volt, polgárai (cives et hospites) vámmen-
tességet élveztek, adózási és igazságszolgáltatási 
tekintetben a püspök alá tartoztak, vásárai men-
tesek voltak a királyi pénzváltók beavatkozásá-
tól. A pécsi hospeseket 1181-ben említi először 
oklevél, amely név szerint felsorolja a telepeseket 
és megadja elöljárójuk nevét is. A nevek alapján 
megállapítható: a hospesek az egykori német–
francia nyelvhatár vidékéről érkeztek. A 14. szá-
zad 30-as éveinek végén, illetve a 40-es évek ele-
jén egy jelentősebb német betelepedés érte el a 
Mecsek alján fekvő várost. A németek hamaro-

san háttérbe szorították a „latin” hospeseket,  
s rövid időn belül vezető szerepre tettek szert.  
A németség az egész középkor során meg tudta 
őrizni gazdasági súlyát.

Jóllehet Pécset elkerülték a jelentősebb külke-
reskedelmi útvonalak, a város egy kiágazás révén 
csatlakozni tudott a Dunával párhuzamosan futó 
út forgalmához. Pécs kereskedői a hazaiakon kí-
vül elsősorban Velence, Firenze, Köln és Bécs kal-
máraival álltak szoros kapcsolatban. A város ked-
di és pénteki napon tartott hetivásárát ismerjük, 
sokadalomra, azaz éves vásárra vonatkozó adat 
azonban nem maradt fenn. Ennek meglétére csu-
pán a török forrásokból lehet következtetni. Az 
1554. évi dzsizje adójegyzék szerint nagyszámú 
iparos élt a városban, az összeírt 253 személy kö-
zött 112 kézműves volt. Meglepő viszont, hogy 
mindössze egyetlen céhről, az ötvösökéről rendel-
kezünk biztos ismerettel (1489).  Pécs az 1300-as 
évektől egy évszázadon keresztül pénzverő- és 
bányakamara-ispánság székhelye volt. Erre vo-
natkozó késő középkori adat azonban nem is-
mert. 

A középkori Pécset, amelynek tucatnál is több 
utcáját ismerjük név szerint, városfal vette körül. 
Dacára annak, hogy jogi szempontból egyházi 
földesúri város volt, erőteljesen urbanizálódott 
településnek tekinthető, amely a városmentes 
dél-dunántúli régióban a királyi szabad városo-
kéhoz hasonló szerepet töltött be a gazdasági 
életben. A forrásokban civitas megjelöléssel elő-
forduló Pécs a maga 39 centralitási pontjával a 
másodrendű városok élvonalába tartozott.

Nagyobb mennyiségű személynevet tartalma-
zó kútfő a középkorból nem maradt fenn, ám az 
oklevelekből és egyéb forrásokból a város 11 né-
met és magyar bíráját – leszámítva a 12. század-
ban prepositus, maior hospitum, villicus megjelö-
léssel felbukkanó elöljárókat –, három esküdt-, 
valamint csaknem száz – magyar, német, horvát 
és „latin” – polgárát ismerjük név szerint. Jelenleg 

Újabb adatok Pécs 
késő középkori történetéhez

P e t r o v i c s  i s t v á n *

* Középkori és Kora Újkori Magyar Történeti Tanszék, 
Szegedi Tudományegyetem
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10 olyan oklevélről van tudomásunk, amelyet a 
városi tanács állított ki. Pécs lakossága 4000 körül 
mozgott, s a város egy olyan megyében feküdt, 
amelynek népsűrűsége messze felülmúlta az or-
szágos átlagot. Az 1494/95. évi királyi számadás-
könyvek szerint Baranya megyében, amelynek 
területe 5718 km2-re rúgott, kereken 15.000 job-
bágyporta volt, vagyis 1 km2-re 2,62 porta esett. 
Az utóbb nyolc főesperesi kerületre tagolódó pé-
csi püspökség, amelynek fennhatósága Baranyán 
kívül Tolna, Pozsega és Valkó megyékre is kiter-
jedt, a középkori Magyarország egyik leggazda-
gabb püspökségének tekinthető. Pécs a középkor-
ban nem volt vármegye (várispánság) központja, 
s a későbbiek során sedria helyként sem funkcio-
nált. A várost 1543-ban vette be a török.3

A középkori Pécs kiemelkedő egyházi köz-
pontnak számított. A püspök székesegyházán, 
várán és palotáján kívül külön említést érdemel 
a Szent Péter oltalma alatt álló, fontos hiteleshely-
ként tevékenykedő székeskáptalan, amely a maga 
csaknem 40 kanonokjával az ország egyik legna-

gyobb ilyen intézménye volt. A Keresztelő Szent 
János védelmét élvező, a forrásokban 1217-től 
szereplő társaskáptalan, amelynek tagjai gyakran 
tevékenykedtek hiteleshelyi megbízottként, hazai 
viszonylatban szintén a nagyobbak közé tarto-
zott.  A város falain belül és kívül összesen négy 
plébánia, továbbá öt koldulórendi kolostor (feren-
ces, domonkos rendi férfi és női, karmelita, ágos-
tonos remete) működött, s beginaházra, ispotály-
ra, valamint közfürdőre is maradt fenn adat.4  
A városban található egyházi intézmények révén 
Pécs kitüntetett helyett vívott ki magának az ok-
tatás és a kultúra terén, s 1367-ben itt jött létre a 
Magyar Királyság első egyeteme.5

A fenti kép a Pécs monográfia 2015-ben meg-
jelent második kötetének anyaga révén rajzolha-
tó meg a városról. A monográfiával kapcsolatos 
kutatások során igen korán kiderült, hogy a város 
középkori históriájának feltérképezésében külö-
nösen fontos szerepet játszanak a kizárólag kül-
földi (bécsi, firenzei, vatikáni) levéltárakban 
megőrződött források.6 

► 1. kép. A pécsi püspökvár és a város a 15. században. Szerkesztette: Nagy Béla. Font Márta, szerk., Pécs története II.  
A püspökség alapításától a török hódoltságig (Pécs: Kronosz, 2015), 177.
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A város késő középkori történetét gazdagító 
újabb kútfő ismeretét a közelmúltban megélén-
kült vatikáni forrásfeltárás, valamint az előkerült 
dokumentumok publikálása tette lehetővé.7 Az 
alább ismertetendő új adatok a Szent Tamás tisz-
teletére szentelt domonkos kolostorral kapcsola-
tosak, s egy Vi. Adorján pápához 1523-ban inté-
zett szupplikációval összefüggésben maradtak 
fenn. A kérvény szerint a pécsi domonkos kon-
vent priorja és szerzetesei a Szentatyához felleb-
beztek, s azt kérték a pápától, hogy semmisítse 
meg azt az ítéletet, amit Adrisi Bíró Mihály és 
társai ellenében a kolostor palkonyai halastava-
inak feldúlása miatt, valamint több pécsi polgár 
ellenében azok károkozásai miatt folytatott pe-
rükben a pécsi vikárius ellenük hozott, és a pert 
alkalmas helybéli bírákra bízza.8 Az üggyel kap-
csolatosan számunkra a domonkos konvent ja-
vai, illetve a dokumentumban név szerint emlí-
tett pécsi polgárok személye a fontos.

A Szent Tamás konvent Pécs egyik legrégibb, 
a késő középkorban pedig az ország egyik legna-
gyobb domonkos kolostora volt. Kiemelkedő 
helyzetére utal, hogy a 15. század 2. felében stu-
dium particulare működött benne, továbbá az, 
hogy a kolostortemplom szentélyében őrizték a 
Szentvér-ereklyét, amit az 1491-ben szerzett pá-
pai engedély értelmében nők is látogathattak.  
A rendház 1527-ben leégett, épülete később telje-
sen elenyészett. Egykori helyét a régészeti kuta-
tás tisztázta. Sajnálatos módon kevés írott forrás 
emlékezik meg róla.9

A pécsi domonkosok számos kegyes ado-
mányban részesültek, bár ezek megszerzése 
gyakran akadályokba ütközött. Egy, a 16. század 
elején keletkezett formuláskönyv szerint Máté 
pannonhalmi főapát, a pécsváradi apátság bér-
lője és konventje Boltos Márton (Martinus Bolt-
hos) pécsi polgárral és Bozsoki György literátus-
sal (Georgius literatus de Bosok) elfoglalta azt a 
nagyhetényi (Naghhethen) malmot és kúriát, 
amit a prédikátor testvérek Nagyhetényi Balázs 
(Blasius de Naghhethen) és fivérei jóvoltából nyer-
tek el.10 Egy másik alkalommal Majsai héderfy 
György (Georgius Hederfy de Maÿsa) vonakodott 
kiszolgáltatni 1000 forintot, valamint számos in-
gatlant és ingó vagyontárgyat a Szent Tamás ko-
lostornak.11 A fenti stylionarium iványi Béla által 
megjelentetett anyagában akad még egy olyan 
regeszta, ami szintén a domonkosoknak tett ado-

mányról tanúskodik. Ez azonban eddig elkerülte 
a kutatók figyelmét – bizonyára azért, mert a szó-
ban forgó pécsi káptalani oklevél szövegét iványi 
nem publikálta.12 Az pedig csak a Lakatos Bálint 
által közölt supplicatio alapján derült ki, hogy a 
Szent Tamás kolostornak halastavai is voltak. 
Jóllehet ezek lokalizálását illetően mindkét Ba-
ranya megyében fekvő Palkonya nevű falut szá-
mításba kell venni, magam úgy vélem, hogy in-
kább a Siklóstól délnyugatra fekvő mai Dráva- 
palkonyáról lehet szó. Ezt valószínűsíti, hogy a 
Duna és a Dráva mentén, különösen a Dráva du-
nai torkolatánál gazdag halászó helyek voltak.13 
A perben szereplő Adrisi Bíró Mihály származá-
si helyének azonosítása szintén problémás. Ma-
gam úgy vélem, hogy a Siklóstól nyugatra, a Pé-
cset Aszúágon keresztül Nekcsével (ma Našice, 
horvátország) összekötő út közelében fekvő 
Adorjásról lehetett szó valószínűleg. Adorjás 
(Azorjás/Azarjás) Drávapalkonya közelében fe-
küdt, és az említett út révén mindkét hely köny-
nyen megközelíthető volt Pécsről.14

Külön figyelmet érdemelnek a Szent Tamás 
kolostorral perbe keveredett pécsi személyek: 
Szécs istván, Szabó Pál, Miklós volt pécsi bíró és 
Boltos János özvegye, Katalin asszony. Közülük 
csupán Katalin és férje voltak ismertek eddig, il-
letve a korábban már említett Boltos Márton, aki-
vel rokoni kapcsolatban állhattak. A monográfia 
ugyanis hasznosította azt az 1521-ben kelt okle-
velet, amely elmondja, hogy Mihály kanonok és 
vikárius, Brodarics istván püspök, továbbá János 
pap, a pécsi Szent Bertalan-plébániatemplom 
Szentháromság oltárának igazgatója 1521 nyarán 
visszaváltotta Boltos János özvegyétől, Katalin 
asszonytól, valamint Boltos Mártontól és felesé-
gétől azt a két övet és 24 gyűrűt, amit még Boltos 
Jánosnak és Gyulai Gergelynek zálogosítottak el.15  

Szécs istvánról, Szabó Pálról és Miklós volt 
pécsi bíróról (…Stephanum Zech et Paulum Zabo 
ac Nicolaum quondam iudicem Quinqueecclesie…) 
viszont az 1523. évi pápai kérvény tartalmazza 
az egyetlen ismert adatot. A szóban forgó kútfő 
információja egyrészt tehát gyarapítja a közép-
kori pécsi polgárokkal kapcsolatos ismereteinket, 
másrészt pedig Miklós volt bíró személyében egy 
olyan városi elöljáróval ismertet meg, aki néhány 
évvel a mohácsi katasztrófa előtt irányította Pé-
cset.16 családi neve, illetve hivatalviselésének 
pontos ideje sajnos nem ismert.
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